

山东旅游新干线 —— 潇洒新泉城之旅

游历新泉城 此路且潇洒

文/片 李芳芳



护城河中的画舫又到了乘坐旺季。

护城中乘船看泉水,用别样的视角赏新泉城;浩淼的大明湖新区,超然寻找前世今生;看罢趵突泉再观百脉泉涌,登上九如寄情山水,超凡脱俗潇洒人生……“山东旅游新干线潇洒新泉城之旅”听起来就是这么有吸引力。生活本该用来享受,五一近在眼前,潇潇洒洒的新泉城理所应当潇潇洒洒来游历。

泉城风韵,岸上岸下各不同

21日,适逢谷雨刚过,济南的天有些阴沉,蒙蒙雾气笼罩着水面、街道和楼宇。

站在青龙桥桥头往脚下望去,护城河里的泉水比以往更加清澈,水草中来回穿梭的鱼儿清晰可见。脑门一热决定也乘上游船,享受一下船游泉城的浪漫感觉。

从泉城公园踏上了黄顶红身的气派游船,登船的瞬间,岸上的躁动和轻浮全然不见,和着游船悠悠的马达声,人的精神仿佛也被附上了泉水的灵动,眼睛更是明亮了许多。有个颇为熟悉的导游经常这样

对外地游客介绍济南:“请各位站在原地跳一下,你是否感受到脚下的土地有些柔软。没错,济南的泉水就在诸位脚下流过,这就是泉城的绝妙之处了。”虽然这样的说辞有些夸张,并且任你怎样跳跃地面依然坚固如初,但只要对泉城有着美好的向往,估计还是能生出柔软的感觉来。

跟在地面上有所不同,坐在游船上,跟泉水更接近了些,看着船从泉水中划过,不用刻意地抽象,便觉得已经和柔软的泉水融为一体了。“你站在桥上看风景,看风景

的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子,你装饰了别人的梦。”卞之琳的这首《断章》,用在这里似乎也合适,就像改成“你坐在船里看风景,看风景的人在岸上看你”。

走下岸坐上船时,才会体会到岸上与岸下的风景果真是不同的,行走在岸上看到的总是人来与入往,不曾细细考虑他们都在想些什么,要去往哪里,心情怎样。在岸下却不同,不管你是不是有心,看到岸上经过的人总是想要知道他们的一举一动,似乎这些都牵动着你的心

一般。

不知不觉间,游船已经驶到趵突泉一站,护城河中的水较刚才又清澈了许多,且拐弯处的河道也狭窄了些许,仿佛伸手便可触到两边山石上的花草,清冽的泉水从石缝中流出,冲蚀着那块刻着“趵突泉”三个字的石头。“很多人不知道在公园的后面还有这样一块石

头,虽然没有园中的那块标志性的夺目,但它却有着属于自己的温婉风姿和精彩之处,很多世事也大抵如此吧。”船中游客发出了这样的感叹。

大明湖新区 魂牵梦萦的前世今生

船游护城河总共有10站,始发在黑虎泉,途径泉城广场、趵突泉、五龙潭公园、大明湖、超然楼和青龙桥等景点,个个都是泉城景点的经典之作。要说哪个站点是最有“料”的,出于个人喜好,大明湖还是当之无愧的首选。

由于地势原因,游船行驶至大明湖西南门时停了大约有两分钟,等到闸门这侧的水位放到和门那边齐平时,游船才可以放行。驶过闸门后映入眼帘的是一座“湖西桥”,此时真正的惊喜也就离你不远了。

游船还没有来得及从桥下调整方向,眼前大片的湖面便迫不及待地跑进了游客们的眼中,狭小的出口,豁然开朗的景色,恰有“柳暗花明又一村”的感觉。

“早在唐宋时期,大明湖就以其撼人心魄的美景而闻名四海,并获‘天下第一湖’之美誉。它有‘众泉汇流’之说,水质清冽,天光云影,游鱼可见。蛇不见,蛙不鸣;久雨不涨,久旱不涸是大明湖两大独特之处。”此时,游船中响起了大明湖的介绍,2007年,大明湖进行了改造扩建,扩建后公园面积由86公顷扩大为106公顷,此时的大明湖就是以崭新面貌示人,大明湖变得更“明”。

李琳是游船上专门负责领导接待的导游,曾经一直在趵突泉公园里讲解,如今安排在了游船上,所需要了解的东西自然更多了些,她对趵突泉公园了如指掌,但同时大明湖更是情有独钟。“大明湖就像泉城一颗璀璨的明珠,经过扩建后,在原有秀美的基础上更加恢弘了些。游船途经50多座桥,其中大明湖景区内便有28座,座座都有名头,姿态万千。”

大明湖中有多座湖心岛,岛上亭、台、楼、榭相互借景,相得益彰。“快瞧,著名的历下亭就在这座岛上,当年乾隆就是在这里遇到夏雨荷的么?”远远看到历下亭后,游船上的几位北京游客饶有兴致地交流起来,虽然这一故事并没有充分的历史依据,但大家似乎宁愿相信这美好浪漫的爱情。在一旁坐着的几个老济南也忍不住开了口,“夏雨荷生在这么美的地方,满湖荷花,泉水包围,不遇上乾隆也不枉此生生了。”“要是真穿越一说,也不知道我能不能穿越成夏雨荷,哈哈。”



船上的游客看岸上,岸上的人却看游客。



闸门口也安设了红灯笼。

观泉要到百脉泉

因有七十二名泉,济南得以被称作“泉城”,除了市区的趵突泉、黑虎泉、珍珠泉等,在章丘市还有一眼可以与趵突泉齐名并列的泉——百脉泉。“百脉沸腾,状若贯珠,历落可数”,故名。

曾巩有云:“岱阴诸泉,皆伏地而发,西则趵突为魁,东则百脉为冠。”“百脉寒泉珍珠滚”,居章丘八景之首,是中国北方独具特色的泉景公园。

百脉泉池岸由青石砌成,东西向架一座虹桥,卧于碧波之上。池岸和桥上装饰雕刻石栏,池底涌出数不清的水泡,缓缓浮上水面,似珍珠滚动,红鲤游弋其间,有“鲤鱼戏珠”之趣。墨泉在百脉泉西南约30米处,因泉井深幽,水色苍苍如墨而得名。泉水自泉眼翻腾涌出,翻落于石砌方池内,常年不竭。

此外,百脉泉泉群中还有龙泉、梅花泉、金镜泉、清水泉、荷花泉、鱼乐泉、张公池等名泉。今年元宵节前夕,国务院文史馆一行专家来山东考察春节文化,看到百脉泉群的沸腾喷涌,不仅纷纷感叹百脉泉这上好的资源。舒乙更是提笔写下“观泉要到章丘”几个字,留下了精彩的墨宝。

寄情山水登九如

城和泉都已看完,让人念念不忘的还有山水,提起济南的山水风光,最纯粹的还要数九如山瀑布群风景区。这里没有古刹,没有乐园,没有过多的人为要素。这座景区的经营者很有自己的思路,就是要山水景观,要生态休闲,要人与自然真正的和谐相处。

九如山景区分为“深潭飞瀑景观区”、“九如峡谷景观区”、“天蓬瀑布景观区”、“长城古道景观区”四大旅游区。这里群山连绵,峡谷纵横,森林茂密,山泉瀑布,溪流交错,瀑布成群。令人震撼的景观由长度堪称世界第一的实木栈道巧妙连缀在一起,形成了以八潭、九瀑、二十四泉、三十六峰为核心的中国北方罕见的大型生态自然景区。同时,九如山还是泉城七十二名泉的发源地。

每逢周末,很多游客便聚集到这里,他们追寻更多的是轻松与闲适,家人朋友聚在一起,聚餐过后在凉亭中沏上一杯山里的香茶,就这样静静坐着看悬挂于不远处峡谷的瀑布飞流直下,汇聚到山下清澈的潭中。“泉眼无声惜细流,树荫照水弄轻柔。小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”几个七岁大的孩童用稚嫩的声音吟诵出这首万里的七言绝句,情与境的交融浑然天成,你能说这样的旅途不潇洒么?

快乐女声“DL组合”(刘丹丹、王姿霖)
喻佳丽五一富华游乐园歌友会

- 快乐女声“DL组合”刘丹丹、王姿霖(4月29日、30日)、喻佳丽(5月1日)走进富华游乐园,开启五一富华游乐园歌友会……
- 游乐新项目3D家庭影院,还有双环过山车、太空飞梭、超级大摆锤、5D环幕影院……经典游乐设施,欢乐惊险挑战……
- 时尚花车巡游、卡通舞台剧、动感舞蹈女郎,让您领略“童话王国梦幻世界”的无限魅力……

地址:潍坊市东风东街197号 Tel:0536-8788168 8788159

热烈祝贺天上王城纪王崮古墓考古发掘取得重大成果

天上王城

- > 国家AAAA级景区
- > 沂蒙山国家地质公园
- > 山东旅游年度十佳景区
- > 山东旅游最具风情民俗景区

沂蒙第一崮 春秋纪王城

【沂蒙群雕】 【天池仙境】 【古窑遗址】 【沂蒙马战】 【犁庭问】 【地下冰宫】 【俯瞰望台】

山东·沂水·泉庄 0539-2698888 www.tswcly.com 自驾游导航:沂水县一泉庄乡一乡政府
行车路线:济青南线张家坡出口、日东高速沂南出口、京沪高速蒙阴出口下可方便到达景区

赏花·祈福·踏青

招虎山

烟台·海阳 国家森林公园

春日的招虎山,处处生机盎然,漫山遍野的杜鹃花随风招展,惹人喜爱。在这里,你可以:
游水之滨,绿之洋;观红艳欲滴杜鹃花,嬉九龙湖碧波涟漪;
祈福龙王殿,财运滚滚来;拜东方药师琉璃光如来祈福延寿;赏龙门峡谷奇木秀竹。

祈福养生地 春游招虎山

灵山秀水、碧海金滩、四星级海景房
海阳山海休闲养生之旅

景区内电话:0535-3638000 13031639170 http://www.zhaohushan.com

自驾游线路:济青→青威高速→海阳口 向北走→第一个红绿灯 右转(第二个红绿灯)→山海路路口 左转→直行约5分钟到达景区